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Сучасний світ неможливо уявити без налагодження співпраці між

державами і інтеграційних процесів у всіх сферах суспільного життя. Вища

освіти в сучасному світі стає все більш відкритою для всіх і не обмежується

кордонами тієї чи іншої країни. Наука завжди була глобалізованою і сьогодні

неможливо уявити європейського викладача, дослідника, який би не

співпрацював з іноземними колегами, адже наука – це спільний здобуток,

універсальна та цивілізаційна цінність. Держави, які є учасниками Болонського

процесу спрямовують свої зусилля на модернізацію своїх освітніх систем з

метою забезпечення підготовки студентів для навчання у глобальному світі, за

кордоном, не втрачаючи одночасно можливостей для продовження навчання у

своїй країні. Успішне співробітництво вищого навчального закладу у сфері

освіти на міжнародному рівні здатне сприяти вирішенню багатьох

найактуальніших завдань життєдіяльності сучасного українського вишу та

сприяти процесам реформування і модернізації національної освітньої сфери.

Надзвичайно важливими питаннями в умовах посилення інтеграційних

процесів у сфері вищої освіти є стан наукової розробки та джерела вивчення

проблеми співпраці українських вищих навчальних закладів із закордонними

університетами. Дослідження цієї проблеми надає нового рівня науковості та

актуальності темі дослідження, дозволяє простежити динаміку розвитку

міжнародного співробітництва в галузі вищої освіти, поступове зростання
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автономії українських вищих шкіл на прикладі активного включення в

інтеграційні процеси з закордонними вишами.

Питання міжнародного співробітництва українських університетів

знайшло своє висвітлення у дослідженнях вітчизняних вчених таких як

В.Андрущенко [2,с.34–42;26], І.Вакарчук [32], В.Журавський [7],

М.Згуровський [7;14], О.Іванов [15,с.82–86], І.Каленюк [19], О.Косенко

[20,с.81–86], В.Кремень [21;22,с.8–11], В.Луговий [23,с.6–12;26]. Даною

проблемою цікавляться і зарубіжні дослідники Ф.Андрушкевич [1], Л.Жулєва

[16,с.51–55], Д.Мацкевич [16,с.51–55] та інші. Проте існує необхідність

виявлення та аналізу джерельної бази проблеми міжнародних зв’язків

української вищої освіти для надання цій надзвичайно важливій проблемі

нового рівня науковості та більш глибокого дослідження, що, на нашу думку,

сприятиме поширенню досвіду міжнародного співробітництва університетів та

активізації цієї важливої складової сучасної вищої освіти.

Метою дослідження є аналіз опублікованих та виявлених архівних джерел

проблеми міжнародного співробітництва вищих навчальних закладів і процесів

інтеграції української системи освіти в світову освітню систему. Автор ставить

завдання проаналізувати доступні джерела, які висвітлюють дану проблему і на

основі їх аналізу з’ясувати зміст, форми, напрямки, результати та перспективи

процесу інтеграції української системи вищої освіти в міжнародний освітній

простір.

Джерельну базу з вивчення проблеми міжнародних зв’язків вищих

навчальних закладів України у 1991–2012 рр. можна виокремити в такі групи:

неопубліковані архівні документи Міністерства освіти і науки, молоді та спорту

України за 1991–2000 роки; неопубліковані матеріали поточного архіву

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за 2000–2012 роки;

неопубліковані матеріали поточних архівів вищих навчальних закладів;

опубліковані збірники документів і матеріалів; інформаційно–аналітичні

матеріали діяльності Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України;

опубліковані звіти ректорів вищих навчальних закладів за поточні навчальні
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роки даного періоду; опубліковані матеріали з досвіду роботи окремих вищих

навчальних закладів; публікації української та зарубіжної преси. Окрему групу

складають енциклопедії, глосарії, словники – їх використання дозволяє

уточнити використовувані ключові поняття і терміни відповідно до

міжнародних стандартів.

Проголосивши незалежність, Україна тим самим визнала дієвість для свого

подальшого поступу існуючих документів у галузі освіти, які діють на території

Європи. Загальновизнані норми з питань освіти містяться в таких документах,

як Статут ООН [46], Загальна декларація прав людини [8], Міжнародний пакт

про економічні, соціальні та культурні права [24], Декларація про права дитини

[4] та інших.

Ставши членом Ради Європи, Україна прагне будувати стратегію реформ в

галузі освіти, керуючись документами, які в Європі є пріоритетними для

розвитку освітньої галузі. Стратегію розвитку освітніх систем країн Європи

сьогодні визначає Болонський процес. Болонській декларації передували

Велика хартія університетів [7,с.127–137], Лісабонська конвенція [7,с.9–10],

Сорбонська декларація [7,с.10–15], які поклали початок об’єднавчих процесів у

галузі освіти. Україна підписала Лісабонську конвенцію (1997 р.), витримала

ряд дискусій на освітянських форумах країн Європи і впевнено приєдналася до

Болонського процесу (2005 р.). Болонська декларація [7,с.17–24] є

визначальною для України при формуванні нормативно–правової бази вищої

освіти, де враховано кращий європейський і вітчизняний досвід.

Для України приєднання до Болонського процесу означає встановлення

високих вимог до освітніх стандартів, досягнення нової якості вищої освіти,

можливості професійного та особистісного розвитку всіх учасників

навчального процесу, що є визначальним для розгортання співпраці з

закордонними вищими школами [32,с.4].

З 1991 року в Україні здійснюються реформи системи освіти, а отже й

адаптація законодавства в галузі вищої освіти до законодавства Європейського

Союзу. За цей час напрацьована значна законодавчо–правова база для
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функціонування вищої школи і забезпечення процесів інтеграції національної

системи освіти у світовий освітній простір. За роки незалежності України

конституційні засади освітньої політики держави знайшли свій розвиток у

законодавчих та підзаконних нормативно–правових актах. Верховна Рада

України прийняла низку законів, що створюють правове поле освіти як основи

інтелектуального, культурного, духовного, соціального, економічного розвитку

суспільства і держави. Серед них Закони України «Про освіту» (від 23 травня

1991 року), «Про вищу освіту» (від 17 січня 2002 року). Питанням розвитку

освіти присвячено низку указів і розпоряджень Президента України, постанов і

розпоряджень Кабінету Міністрів України. Це такі документи: Державна

національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»)» [34,с.233–261];

Положення «Про державний вищий навчальний заклад», затверджене

постановою Кабінету Міністрів України від 5 вересня 1996 р. №1074 [3,с.82–

92]; Положення про освітньо–кваліфікаційні рівні (ступеневу освіту),

затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 20 січня 1998 р.

[3,с.92–95]; Рішення Колегії Міністерства освіти і науки України 27.02.2004

№3/1–4 «Підвищення ефективності вищої освіти і науки як дієвого чинника

розвитку та інтеграції в європейське співтовариство» [3,с.113–119]; Постанова

Кабінету Міністрів України «Про навчання іноземних громадян в Україні» від

26 лютого 1993 р. №136 [3,с.157–158]; Закон України «Про освіту» [34,с.4–36]

та Закон України «Про вищу освіту» [3,с.7–35] гарантують розвиток

мобільності студентів і викладачів, автономію вищих навчальних закладів,

передбачають можливість розробляти і реалізувати вищими навчальними

закладами програми взаємообміну та стажування студентів і викладачів у

інших вищих навчальних закладах України і світу.

Такі нормативно–правові документи, як Концепція Загальнодержавної

програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського

Союзу [3,с.40–45]; Національна доктрина розвитку освіти [28,с.432–450]; Наказ

«Про затвердження Плану дій щодо забезпечення якості вищої освіти та її

інтеграції в європейське і світове освітнє співтовариство на період до 2010 р.»
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[27]; Указ Президента України «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного

розвитку освіти в Україні» (2010 р.) [50]; Програми економічних реформ на

2010–2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка,

ефективна держава» [45]; Положення «Про навчання студентів та аспірантів,

стажування наукових і науково–педагогічних працівників у провідних вищих

навчальних закладах та наукових установах за кордоном», затверджене

постановою Кабінету Міністрів України від 13 квітня 2011 р. №411 [44];

Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр. (проект)

[30,с.86–106] та інші нормативно–правові документи в загальному визначають

міжнародне співробітництво в системі вищої освіти як один із найважливіших

факторів реформування і модернізації вищої школи.

Важливим джерелом вивчення даної проблеми є матеріали Центрального

державного архіву вищих органів влади та управління України (ЦДАВО

України) (фонд 166 – Міністерство освіти України). Описи 17 і 18 фонду

містять звіти працівників центрального апарату міністерства про відрядження

за кордон, що безпосередньо пов’язані з розвитком міжнародного

співробітництва в галузі вищої освіти, звіти працівників вищих навчальних

закладів про відрядження та налагодження партнерських зв’язків між

українськими і закордонними вищими школами з 1988 по 2000 роки. Серед

архівних матеріалів є проекти угод та угоди, плани та інші документи про

організацію співпраці в галузі вищої освіти. Опрацювання і використання

архівних матеріалів є цінним для висвітлення даної проблеми, оскільки надає

нового рівня науковості та актуальності темі дослідження, дозволяє простежити

динаміку та географію розвитку міжнародного співробітництва в галузі вищої

освіти, поступове зростання автономії українських вищих шкіл на прикладі

активного включення в інтеграційні процеси з закордонними вишами [48].

Опубліковані збірники документів і матеріалів дозволяють прослідкувати

становлення нормативно–правової бази української системи освіти, її

адаптацію до європейських стандартів як головної умови реалізації

інтеграційної політики держави в галузі вищої освіти, динаміку розвитку вищої
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освіти України в останні десятиріччя. Зокрема, такі збірники як «Освіта в

Україні. Нормативна база» [35]; «Вища освіта. Нормативно–правові акти про

організацію освіти у вищих навчальних закладах ІІІ–ІV рівнів акредитації» [3];

«Освіта в Україні: Словник термінів нормативно–правових актів» [37]; «Освіта

в Україні. Нормативна база (3–є вид., змін. та доп.)» [36]; «Освіта в України: зб.

законодав. і нормат. актів: (відповідає офіційному текстові)» [34]; «Освіта

Київщини в цифрах і фактах (2011/2012 навчальний рік): Інформаційно–

аналітичний збірник» [38]; «Енциклопедія освіти» [6]; Освіта України: зб.

законів: дов. вид. станом на 1 жовтня 2007 р. [41]; «Освіта України 2005:

Інформаційно–аналітичні матеріали діяльності Міністерства освіти і науки

України у 2005 році та головні завдання на 2006 рік» [42]; «Освіта України.

Інформаційні матеріали до ІІІ Всеукраїнського з’їзду працівників освіти» [43];

«Національний освітній глосарій: вища освіта» [29]; «Організація навчального

процесу у навчальних закладах» [33] та інші [5;9].

Опубліковані словники термінів і нормативно–правових актів в сфері

освіти стали першим кроком систематизації нормативно–правової бази

освітньої діяльності в Україні. У них зібрані дефініції, що висвітлюють як

державну політику у галузі освіти так і інші питання, що мають відношення до

діяльності освітніх закладів у сучасних умовах. Автори – упорядники зібрали у

словниках тільки дослівні формулювання, що увійшли до нормативно–

правових актів  Україні. Їх використання дозволяє оперувати сучасною

термінологією, яка відповідає загальновизнаним стандартам.

Цінним джерелом, що висвітлює стратегію розвитку освітньої політики

загалом та досліджуваної нами проблеми зокрема, забезпечує нормативно–

правову основу розвитку міжнародного співробітництва в галузі вищої освіти є

Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України,

що виходить тричі на місяць і публікує офіційні документи міністерства:

розпорядження, рішення колегії Міністерства освіти і науки, молоді та спорту

України, накази, інформативно–методичні документи, роз’яснення, методично–

інструктивні листи та пояснення до них, проводить державну освітню, наукову
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і виховну політику, утверджує стратегію реформ, велику увагу приділяє

питанням міжнародного співробітництва української системи вищої освіти,

доводить до широкого освітянського загалу інтеграційну політику держави в

галузі вищої освіти. Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України,

усвідомлюючи роль міжнародної співпраці та необхідність широкої інтеграції

до світового науково–освітнього простору, постійно розширює та вдосконалює

нормативно–правову базу міжнародного співробітництва. Через систему

грантів здійснює підтримку мобільності і навчання українських студентів у

закордонних вищих навчальних закладах [17].

Важливим джерелом дослідження проблеми співпраці українських вищих

шкіл з закордонними університетами є звіти ректорів вищих навчальних

закладів, де відображено рівень організації міжнародного співробітництва

конкретного вишу, напрями і форми співробітництва, результати міжнародної

діяльності за кожний навчальний рік, роль міжнародного співробітництва для

модернізації університету, визначені стратегічні та поточні завдання розвитку

міжнародної співпраці, проблеми, які заважають підвищувати активність у

цьому важливому напрямку діяльності, можливі шляхи їх подолання

[10;11;12;13].

Проблеми інтернаціоналізації та глобалізації світового бізнес–середовища,

міжнародного співробітництва у сфері вищої освіти широко висвітлюються в

опублікованих збірках матеріалів звітно–наукових, науково–методичних та

науково–практичних конференцій вищих навчальних закладів. Збірка «Освіта,

менеджмент і бізнес: світовий вимір: матеріали звітно–наукової конференції

викладачів УАГІ ВМУУ за 2009 рік, 5–6 лютого 2010 року» [39]; «Освіта та

наука у вимірах ХХІ століття»: матеріали звітно–наукової конференції

студентів 14–16 квітня 2010 р. НПУ імені М.П. Драгоманова» [40] та інші.

Багато цінної для нашого дослідження інформації знаходиться у журналах

останніх десятиріч, таких як «Вища освіта України», «Вища школа», «Вісник

Національної академії наук України», «Освіта на Луганщині», «Освіта

Донбасу», «Освіта та педагогічні науки»; «Освіта і управління», «Освіта,
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менеджмент і бізнес», «Освіта регіону», «Освіта Сумщини», «Освіта та

розвиток обдарованої особистості», «Освітній простір. Глобальні, регіональні

та інформаційні аспекти» тощо.

Центральна освітянська преса, а також періодичні видання вищих

навчальних закладів дозволяють простежити географію, динаміку, напрямки,

форми, результати, перспективи розвитку міжнародного співробітництва

української вищої школи загалом та окремих вищих навчальних закладів,

зокрема. Газета «Освіта України» – єдине офіційне періодичне видання

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України окрім офіційних

матеріалів містить аналітичні статті, відомості про основні тенденції освітнього

і виховного процесу в Україні та за кордоном, висвітлює значну кількість

інформації з досліджуваної проблеми.

Всеукраїнський громадсько–політичний тижневик «Освіта» публікує

значну кількість матеріалів, присвячених розвитку міжнародного

співробітництва в галузі вищої освіти, розкриває особливості, проблеми та

перспективи вищих навчальних закладів, містить аналітичні статті.

«Педагогічна газета» – офіційне видання Національної академії наук

України друкує матеріали, які важливі для осягнення проблеми дослідження та

висвітлення особливостей міжнародного співробітництва вищих педагогічних

навчальних закладів, поширює кращий досвід міжнародної співпраці

українських педагогічних університетів, вищої школи в цілому.

Газети вищих навчальних закладів містять велику кількість інформації про

міжнародну співпрацю, висвітлюють поточні новини з проблеми дослідження,

статті, вустами студентів і викладачів розповідають про досвід навчання,

стажування, роботи в закордонних вишах тощо. Зокрема, газети «Київський

університет», «Педагогічні кадри», «Могилянський вісник» та інші

висвітлюють динаміку розвитку міжнародної співпраці, досвід налагодження

міжнародних зв’язків конкретними вищими навчальними закладами,

особливості цієї важливої складової життєдіяльності університетів міста Києва,

розкривають участь столичних вишів у освітніх програмах, що фінансуються
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ЄС, знайомлять з конкретними прикладами навчання та стажування студентів

за кордоном, обміну студентами і викладачами, спільними освітніми проектами

університетів України і зарубіжжя.

Велику кількість інформації щодо проблеми  розвитку міжнародного

співробітництва українських вишів містять електронні ресурси. Зокрема,

основні європейські програми та ініціативи у сфері освіти і навчання, що мають

міжнародний вимір такі як: Темпус, Еразмус Мундус, Жан Моне, Молодь в дії

та інші [18].

Важливим джерелом є сайт Міністерства освіти і науки, молоді та спорту

України, де розміщені матеріали і нормативно–правові документи, що

стосуються міжнародної співпраці в сфері вищої освіти і визначають шляхи

реалізації інтеграційної політики держави в галузі вищої освіти [25].

На сайтах вищих навчальних закладів розміщено інформацію про їхню

міжнародну діяльність, зокрема, новини та події міжнародного співробітництва,

інформація про міжнародні семінари, конференції, Програми навчання в

міжнародних інститутах, зустрічі з делегаціями зарубіжних університетів,

інформація про навчання і стажування студентів, аспірантів, звіти про

співпрацю з закордонними університетами. Окремі університети на своїх

сайтах розміщують інформацію про історію розвитку міжнародної співпраці,

подають перелік країн, університетів, з якими співпрацює конкретний

університет, інформацію про членство в міжнародних організаціях, виробничі

практики за кордоном та інше [31].

У даній статті лише в загальному окреслено джерельну базу проблеми

дослідження. Нами виявлено значну кількість джерел, які безпосередньо

висвітлюють проблему міжнародних зв’язків українських вищих навчальних

закладів з закордонними вищими школами. Їх розгорнутий аналіз дозволить

ґрунтовно висвітлити важливу історичну проблему міжнародного

співробітництва вищих навчальних закладів України періоду незалежності. На

нашу думку, дослідження цієї актуальної проблеми вищої освіти України буде

сприяти її вирішенню та розв’язанню інших важливих питань вищої освіти.
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Пріоритети державної політики в галузі вищої освіти і міжнародної діяльності

будуть посилюватися, адже підготовка фахівців для закордонних країн,

навчання українських студентів за кордоном дозволить утверджувати

національні інтереси України, оперативно оновлювати і доповнювати

законодавчу базу системи вищої освіти, модернізувати всю освітню індустрію.

Активізація міжнародних зв’язків вітчизняних вишів прискорить розробку

нової державної стратегії в цій сфері, спонукатиме до пошуку нових форм

міжнародного співробітництва.
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